7/  50 NĂM VỚI NHỮNG TẤM LÒNG 
· Huỳnh Thị Khoa

                                             Kính tặng Thầy Dương Tấn Hiền.

Mình không được hân hạnh học dưới mái trường Ngũ Thôn Nam Thi, nhưng mình vẩn mạnh dạn viết vài dòng gởi về đóng góp vào tập san.
Cách đây 50 năm mình không biết được Duy Trinh Trường và bạn, nhưng giờ đây quê hương Duy Trinh là quê hương của chồng, của bạn, trường Ngũ Thôn là trường của thầy mình dạy trước khi về trường và dạy lớp mình.
Mình là học sinh trường Xuyên Châu – Duy Xuyên. Nhớ mãi mùa tựu trường năm ấy 1966-1967, sau ba tháng nghỉ hè, buổi học đầu tiên với bao nhiêu ngày xa cách mình  và các bạn đang mãi mê chuyện trò, bỗng thầy hiệu trưởng vào lớp giới thiệu thầy Dương Tấn Hiền sẽ phụ trách lớp nhất, lớp chúng mình vui hẳn lên vì có thầy mới. Niềm vui càng nhân đôi khi thầy về còn mang theo bốn người bạn đó là Dương Thị Hoa, Hồ Thị Mỹ Linh, Nguyễn Thị Cúc, Nguyễn Thị Hai với bốn đóa hoa xinh xinh ấy làm cho lớp chúng mình, nhất là các bạn nam lấm lét và chửng chạc hơn. Trường mình có hai lớp nhất, thầy Hiền và thầy Sâm cùng dạy, nhưng thầy Sâm nhà xa hay vắng, thầy Hiền phụ trách luôn nên học trò biết nhiều về thầy Hiền hơn.
Thế là thầy trò êm đềm trong một niên học 1966-1967, lớp chúng mình vừa cầm bằng tiểu học thì chiến tranh cũng áp sát những vùng lân cận, thế là mình từ bỏ quê hương vào Sài Gòn với gia đình.
Một năm sau trở về Bảy Hiền thăm bà con, tình cờ gặp lại Hoa, Cúc. Biết nói sao cảm xúc của mình khi ấy, giữa đất khách quê người gặp lại tình bạn của thời thơ ấu … và cũng từ đó mối duyên tình của trường Ngũ Thôn càng thêm gắn chặt.
Chiến tranh rồi cũng đi qua, chúng mình lớn lên bận rộn với gia đình, bận rộn với cơm áo gạo tiền, nên ít gặp bạn bè …
Mãi đến khi ổn định cuộc sống, các bạn trường Ngũ Thôn ở Bảy Hiền mới tổ chức gặp thầy, gặp bạn nhân Ngày nhà giáo 20-11.
Thế là những buổi tiệc ấm áp của thầy trò hay tổ chức thường xuyên, mình được tham dự, ngồi nghe thầy trò kể cho nhau nghe bao kỷ niệm, bao nhiêu là vất vả khó khăn trong những ngày tháng chiến tranh, mà thầy trò các anh chị vẫn vững vàng với mọi áp lực. Thầy vẫn dạy, trò vẫn cắp sách đến trường nên mình mới hiểu được tình cảm các anh chị và các bạn dành cho các thầy …, càng cảm phục hơn khi xem lại hình ảnh của thầy – trò hòa nguyện nhau dưới mái trường cũ nhân Lễ kỷ niệm 45 năm về lại mái trường xưa, và bây giờ đang râm ran chuẩn bị ngày hội 50 năm xa trường.
Xin trân trọng những tấm lòng đầy nhiệt huyết của U60- U70 của trường Ngũ Thôn, không ngại tuổi tác, sức khỏe để hoàn thành tấm lòng của người học trò đối với trường và thầy cô.
	(Cựu học sinh trường tiểu học Xuyên Châu – Duy Xuyên.)


